

5月20日,伊朗德黑兰,伊朗第一副总统穆军默德·穆赫贝尔在内阁发表讲话。其身旁是已故总统莱希的肖像以及座位。

5月19日,伊朗总统莱希在东阿塞拜疆省边境区,与来访的阿塞拜疆总统阿利耶夫会晤,这被视作两国努力缓和近年来相当糟糕关系的象征。结束外交活动返回省府大不里士途中,莱希乘坐的直升机不幸失事。20日,伊朗官方确认,莱希及伊朗外长阿卜杜拉希扬等多人在事故中遇难。

载有莱希等人的直升机大约是在当地 时间5月19日下午4时后被发现失事的。与正 在伊朗阿塞拜疆地区的亲友联系时,笔者被 告知那个时间该地区天气突变,骤降大雨。

直升机失事的消息传出后,多国领导人 和官方发言人都对莱希一行的安全表示了 关切或祈祷。

欧盟委员会紧急服务部门也应伊朗请 求启动了卫星测绘以协助搜索, 土耳其、俄 罗斯、阿塞拜疆等国和组织的救援队,直接 同伊朗一起搜救失事直升机。从上述这些国 家领导人和政府的做法来看,他们都是将这 次直升机失事视作一次灾难,而非阴谋。

保守派人物接任概率大

根据伊朗媒体的报道,直升机坠落在东阿塞拜疆省难以深入的山区,也是野生动物走廊。当地朋友介绍说,那里多大雾,即使是夏天夜间也相当冷。救援现场传出的视频显示,此前的大雨,在5月19日夜里已经变成了飞雪。

莱希遇难后,其接替者是谁其实一目了 然。伊朗宪法第131条明确规定,若总统死 亡、被免职、辞职、缺位或罹病超过两个月, 总统职务将在伊朗最高领袖认可的情况下 由第一副总统担任。

其实,现任第一副总统穆罕默德·穆赫 贝尔早被不少伊朗人认为是政府的真正操 盘手。莱希所乘直升机失事后,他已经主持 了紧急内阁会议。而且,俄罗斯、伊拉克等国 也直接与他通了电话。

5月20日,伊朗最高领袖哈梅内伊正式 宣布,穆赫贝尔将根据伊朗宪法第131条接 管行政部门。他还责成穆赫贝尔和伊朗政府 另外两个部门的负责人,即司法部长和议会 议长,为选举做准备,最多在50天内选出新 总统。

相比较临时替代者,未来的总统选举更受关注。伊朗宪法131条同时规定,要在50天内安排新总统的选举。目前,很多人认为现任议长卡利巴夫希望很大。尽管前外长扎里

夫也会被人提起,但是被视为改革派阵营的 他基本没有希望。目前,改革派仍然处于伊 朗决策圈的外围。即使不是卡利巴夫,新总 统也会是保守派的其他人。

5月20日,根据伊朗伊斯兰共和国宪法 第131条,接替刚遇难的莱希总统的临时总 统穆赫贝尔, 主持了伊朗行政、立法和司法 三部门领导人会议,并就6月28日进行新总 统选举达成共识, 这也将是伊朗伊斯兰共和 国的第14次总统选举。候选人登记期为5月 30日至6月3日,竞选开展期为6月12日至6 月27日上午。

临时总统的挑战

5月20日,随着莱希总统罹难,身为第一 副总统的穆赫贝尔依照宪法, 在最高领袖的 支持下已经走上前台,担任伊朗临时总统。

与莱希在同一架失事直升机上的还有 伊朗外交部长阿卜杜拉希扬。负责政治事务 的副外长阿里·巴盖里·卡尼,也是现任的伊 朗首席核谈判代表,同一天被伊朗政府内阁 任命为代理外交部长。

穆赫贝尔1955年出生于胡齐斯坦省,在 两伊战争时期担任伊斯兰革命卫队医疗队 军官。20世纪90年代,他曾担任其家乡电信 公司的首席执行官,后来出任胡齐斯坦省副



伊朗议长卡利巴夫。本文图/视觉中国

省长。

21世纪初,穆赫贝尔被任命为莫斯塔扎 凡基金会的商业副总裁,不久之后他成为新 浪银行董事会主席。这两家为伊朗官方服务 的公司都曾受到美国制裁,被指控与伊朗军 事发展关系密切。穆赫贝尔还曾被美国指控 通过南非电信公司MTN的支持采购国防设 备,以及可能资助包括黎巴嫩直主党和伊斯 兰革命卫队在内的恐怖组织。

2007年,穆赫贝尔加入与伊朗最高领 袖哈梅内伊关系密切的"伊玛目霍梅尼命令 执行组织"(简称"Setad"),在这个实力雄厚 的经济集团担任首席执行官。根据伊斯兰共 和国创始人霍梅尼发布的命令,1989年成立 的Setad旨在出售和管理据称在1979年伊斯 兰革命后的混乱岁月中被遗弃的财产,并将 大部分收益用于慈善事业。但是该组织也被 美国指控为"代表伊朗政府领导层隐藏资产 的庞大幌子公司网络",从而被制裁。

2010年,欧盟将穆赫贝尔列入受到制裁 的个人和实体名单, 指控其涉嫌参与"核或 弹道导弹活动"。两年后,他又从这个名单中 被删除。穆赫贝尔在Setad工作了14年后, 2021年被任命为莱希内阁的第一副总统。

从穆赫贝尔的履历来看, 他与伊朗最 高领袖和军方的关系非常密切, 当然也是 哈梅内伊信任之人。从他屡次被欧盟和美 国制裁来看,穆赫贝尔过去从事的工作被 对方视为具有敏感性。另外,他拥有国际法 硕士和管理学博士学位,长期从事商业和 管理,担任第一副总统期间在很大程度上 可以弥补莱希的相关经验缺陷。莱希政府 所倡导的"抵抗经济"战略,穆赫贝尔也是 主要操盘手之一。

但是显而易见, 在担任第一副总统以 前,穆赫贝尔非常缺乏高级行政岗位的历 练。他没有担任部长的经历,最高的行政职 位是上世纪90年代担任胡泽斯坦省副省 长。这是他从政道路上的一个非常明显的 短板,今后也很可能会成为他更进一步的 障碍。

政治调整周期的新变局

有一些声音认为, 莱希遇难后, 伊朗 的稳定会遭遇严重挑战。但是现实地来 看,接下来伊朗因此发生内部混乱的可能 性不大。

在伊朗的权力架构中, 总统并非最核心 的职位,在事关国家安全、意识形态、重大外 交决策方面总统并没有决定权,而伊朗最高 领袖和伊斯兰革命卫队更具有影响力。在很 大程度上讲, 伊朗总统只是国家决策的执行 者而非制定者。

如前所述, 伊朗有相当成熟的总统临时 替代机制,并目穆赫贝尔已经在承担总统之 取了。特别需要注意的是, 伊朗最高领袖哈 梅内伊在直升机失事当天公开表示, 国家各 项工作正在按部就班地运行,安抚民众无需 担忧和紧张。直升机失事后在和普通伊朗人 交流时, 笔者也的确没有感觉到他们有太多 担忧。

其实,相比较莱希突然去世导致的总统 人选更迭,未来伊朗最高领袖之位的归属更 受关注,对国家的影响也更大。

近年来伊朗内部非常关注伊朗最高领 袖的继承人问题, 毕竟哈梅内伊年事已高。 此前,莱希和哈梅内伊的儿子莫杰塔巴都是 接任伊朗最高领袖的热门人选。现在这种情 况下, 莫杰塔巴继任领袖的可能性会进一步 增加。

但如果莫杰塔巴此后真的继任为领袖, 这种"从父亲到儿子"的传递模式或将激化 伊朗民众的不满情绪, 伊朗的国际形象也很 可能会受到进一步的损害。未来的领袖会不 会是其他某个人?或者,未来承担领袖职责 的是一个几人组成的委员会?

在伊朗伊斯兰共和国现有体制下,未 来的新领袖才是对国家更具影响力的因素。 这样看来, 莱希遇难对伊朗总统职位的影响 不会太大, 但是对伊朗政治的影响也不能忽 视。而对未来, 已经讲入政治调整周期的伊 朗显然不会轻松。★

(作者系上海外国语大学中东研究所教授)